

## "ИСЛАМСКОЕ ПРАВЛЕНИЕ": ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПРОГРАММА РЕВОЛЮЦИОННЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В ИРАНЕ В 1970-Х гг.\*

\* Работа выполнена при поддержке автономной некоммерческой организации "Казанский открытый университет талантов 2.0".

### "ISLAMIC BOARD": THE POLITICAL PROGRAM OF REVOLUTIONARY CHANGES IN IRAN IN THE 1970-s

*M. Nigmatullina (Mikheeva)  
T. Magsumov*

#### Annotation

The Islamic Republic of Iran is a unique state formation, based on the hidden rule of the spiritual leader, while the official ruler is the president. Theological work of the ayatollah Khomeini "Islamic board" is the cornerstone of establishment of the Islamic republic. The article examines the methods by which it was planned to implement the transition to a theocratic form of government, the main directions of modernization of Iranian society and state on the Islamic model, ideological steps to implement this program. The authors state the adoption of the Khomeini program by broad sections of the population, partial satisfaction with it by various political forces, which ultimately led to its fairly successful implementation in practice.

**Keywords:** contemporary history; Iran; Islamic form of government; the ayatollah Khomeini, Islamic revolution in Iran.

*Нигматуллина (Михеева) Мария Олеговна  
Набережночелнинский государственный  
педагогический университет;  
Средняя общеобразовательная  
школа № 56, г. Набережные Челны  
Магсумов Тимур Альбертович  
К.и.н., доцент,  
Международный сетевой центр  
фундаментальных и прикладных  
исследований, г. Сочи*

#### Аннотация

Исламская Республика Иран представляет собой уникальное государственное образование, в основе которого лежит скрытое правление духовного лидера, в то время как официальным правителем является президент. В основе установления исламской республики лежит богословский труд аятоллы Хомейни "Исламское правление". В статье рассмотрены методы, которыми предполагалось осуществить переход к теократической форме правления, основные направления модернизации иранского общества и государства по исламскому образцу, идеологические шаги по реализации этой программы. Авторы констатируют принятие программы Хомейни широкими слоями населения, частичную удовлетворенность ею разными политическими силами, что в конечном счете, привело к достаточно успешной ее реализации на практике.

#### Ключевые слова:

Новейшая история; Иран; исламский образ правления; аятолла Хомейни, исламская революция в Иране.

**XX ВЕК** связан с активизацией радикальных религиозно-политических движений в исламском мире. Эти движения в большей степени начинают влиять не только на религиозную, но и на политическую жизнь исламского общества. Целью активизировавшихся группировок является смена светских режимов "всемирным исламским халифатом", власть в котором целиком и полностью будет принадлежать религиозному лидеру. Особенно ярко в этом направлении проявил себя аятолла Хомейни, который не только обосновал важную роль ислама во всех сферах жизни общества, но и смог в полной мере реализовать свои идеи в ходе Исламской революции 1978–79 гг.

Аятолла Хомейни видел будущее страны в ликвидации монархии и замене ее теократической диктатурой богословов, восстановлении норм и принципов ислама во всех

отраслях жизни иранского общества – политической, социальной, экономической и культурной. К внешней политике отношение было так же радикальное: основным лозунгом была борьба против империализма и империалистического влияния, проникновения в страну социализма и коммунизма; в борьбе главными противниками обозначались США и СССР, которые рассматривались в качестве "империалистических сверхдержав". Внутреннее же противостояние было не только по отношению к монархии, но и к левым и демократическим движениям [2, с. 44]. Опорой движения Хомейни среди населения выступала традиционная мелкая буржуазия и наиболее малообеспеченные слои общества.

Таким образом, политическая линия Хомейни сводилась к двум главным целям: созданию "исламского государства" и уничтожению влияния западной буржуазной

культуры. По достижении этих целей общество самостоятельно должно прийти к "исламскому бесклассовому обществу", "обществу всеобщей исламской справедливости". Для осуществления основных целей, по его мнению, нужна не классовая борьба, а нравственные изменения в мыслях людей путем восстановления в отношениях между ними исламских моральных норм. "При исламском правлении, – говорил Хомейни, – никогда не будет такой глубокой пропасти между слоями общества и жизнь почти всех будет на одном и том же экономическом уровне" [3, с. 15].

В своих речах конца 1978 – начала 1979 гг. Хомейни говорил, что "исламское правительство" должно уделить особое внимание сельскому хозяйству, чтобы возродить роль Ирана как поставщика продовольственных товаров и полностью отказаться от его импорта. Проблемы обеспечения сельского хозяйства необходимым оборудованием должны быть учтены в новой программе индустриализации и модернизации, которая должна пойти по самостоятельному пути развития и исключить сборку промышленных предприятий из заграничного оборудования. Одной из главных задач на данном этапе является необходимость в независимости экономики страны от продажи нефти и прекращении затрат доходов от реализации на приобретение американского оружия. В политическом плане были даны обещания, что никто из представителей духовенства не займет официальных постов, они будут только направлять правительство, а немусульманские национальные и религиозные меньшинства, женщины, левые организации, не занимающиеся подрывной антигосударственной деятельностью, и другие партии и группы получают свободу мысли и слова [2, с. 45–50].

Такие заявления аятоллы способствовали сплочению различных антишахских движений в одно под эгидой ислама. Между Хомейни и его сторонниками в лице народных масс отношения были не такими уж определенными, как это могло казаться в ходе происходящих событий. В течение всего периода борьбы он не раз выдвигал лозунги, которые еще не были распространены в народных массах и нуждались для начала лишь в озвучивании и постепенном освоении. Одним из них, причем еще и самым основным, было требование полного отречения монарха от власти, высказанное в то время, когда народные выступления были направлены лишь на ограничение шахского правления. На новом этапе развития событий Хомейни необходимо было не только подтвердить роль вождя революция, но и доказать, что развитие борьбы против шаха и империализма находится под его полным контролем.

Когда Хомейни вернулся в Иран, перед ним на тот момент встала основная задача – отстранить от власти правительство Бахтияра, который пользовался поддержкой

США. При этом сделать это нужно было так, чтобы страна не оказалась втянутой в гражданскую войну, в которой левые организации могли взять власть в свои руки, и не допустить военного переворота, который мог произойти в любой момент [4, с. 50–58].

Политика Хомейни нашла отражение во взаимных уступках по отношению к союзникам шаха и его режима как внутри страны, так и за ее пределами. В рамках новых отношений, Хомейни допустил негласные переговоры с представителями США, генералами иранской армии и правительством Ш. Бахтияра. Главная цель переговоров состояла в том, чтобы своеобразным политическим давлением произвести плавное взятие власти в свои руки, для чего представителям США было обещано обеспечение безопасности военного и гражданского персонала США в стране, а руководству армии – "гарантии неприкосновенности" высшего офицерского состава и сохранение единства армии. Хомейни в это время "вел двойную игру" по отношению к США. Продолжая обвинять именно штаты в обострившейся политической проблеме в стране среди мусульман, в то же время в своем интервью американскому журналисту он заявил, что готов начать новую главу в отношениях с США, если те перестанут поддерживать шаха и вмешиваться во внутренние дела Ирана [3, с. 47–49]. Однако, после объявления позиции правительства Дж. Картера в поддержке Ш. Бахтияра, отношения государств снова изменились не в пользу штатов.

Наиболее агрессивно политика Хомейни отражалась по отношению к левым организациям. Он публично высказывал свое недовольство сотрудничавшим с коммунистами и марксистами, разгонялись демонстрации и митинги левых движений. В это же время доверенные лица Хомейни обещали этим самым группировкам свободу мысли и слова, тем самым преследуя одну лишь цель: не допустить их выхода из общего антишахского потока. Хомейни призывал народ не вступать в вооруженные конфликты и сохранять спокойствие во время проведения демонстраций и митингов [4, с. 59–62].

Когда военные объявили о нейтралитете в политической борьбе, они лишили, таким образом, вооруженной поддержки правительство Ш. Бахтияра. Аятолла Хомейни одержал полную победу над шахом и его преемником, став фактически правителем Ирана. Но перед ним встала очередная проблема: восстановить государство после революционных событий, что оказалось сложнее, чем он предполагал.

Переехав в Кум, Хомейни выступает как главный советник всех политических деятелей. Однако он не давал конкретных указаний, а лишь направлял, давая право выбора правительству. В это же время он является регу-

лятором движений, царивших в государстве. Хомейни не выступал за или против любых организаций и движений, что могло бы спровоцировать какой либо конфликт. Свое отношение он проявлял лишь в том случае, когда эти движения угрожали целостности и институтам исламской республики. Таким образом он постепенно устранял противников своей власти, которую безоговорочно признавали все политические движения страны [3, с. 25–27].

В стране продолжалось революционное брожение. Действовало множество общественных и политических организаций, ассоциаций и групп (в одном Тегеране их было больше ста), придерживавшихся самых различных взглядов – от крайне правых до крайне левых. Даже в рядах духовенства, в том числе в ближайшем окружении Хомейни, не было полного единства относительно вопроса о том, каким курсом дальше вести страну. Конечно же, основные идеи аятоллы Хомейни были основаны на предписаниях Корана и Сунны. Главный труд Хомейни "Исламское правление" характеризует необходимость установления исламского правления на территории Ирана, впоследствии и на территории всего мусульманского мира. Но для того, чтобы осуществить задуманное, необходимо было доказать, что существующая до той поры форма правления является не приемлемой для мусульманского государства.

В своей работе Хомейни ведет активный монолог о "порочности, несостоятельности" западного общества, о его негативном воздействии на мусульманскую молодежь, которое приводит к деградации и утрате исламских ценностей в среде молодого поколения. По мнению аятоллы, западные державы, оказывая негативное влияние на молодежь, преследуют лишь одну цель: обогатиться на "подземных богатствах" Ирана в ущерб его населению. Ну, и, соответственно, во все виновата действующая власть шаха, которая так же погрязла в греховности и преклонении западным ценностям [5, с. 10–23].

Доказывая легитимность и законность исламского правления, Хомейни приводит примеры из прошлого, когда пророк Мухаммед создал мусульманское государство, в котором в последующие годы все институты власти были сосредоточены в руках духовенства. Монархия же во все времена ее существования на территории Ирана, по мнению аятоллы, которая была установлена в период Умайядов [5, с. 10–15], проводила антиисламскую политику. Политика Реза Пехлеви так же являлась антиисламской, поэтому и требовалось скорейшее установление исламского правления.

В своей работе аятолла подробно описывает налоговую политику, которая должна проводиться строго по предписаниям пророка [5, с. 30–32]. В этом случае Хо-

мейни описывает такие налоги как хумс (пятая часть от прибыли производства и предприятий), закат (пожертвования для бедных), джизья (налог с немусульманских жителей), харадж (налог за пользование землей с немусульман). Для того, чтобы налоги взимались правильно, государству необходимо создать специальный институт власти, который осуществлял бы свою деятельность согласно норм шариата.

Исламское правление в видении аятоллы Хомейни – самое приемлемое, ведь оно основано на нормах и принципах, которые принял не человек а "Всемогущий Аллах". Здесь же Хомейни отмечает, что "никто не имеет права издавать другие законы или хотя бы отменять хоть малую часть того, что положил священный Законодатель" [5, с. 39]. Исламские законы прописаны в Коране и Сунне, в чем состоит легкость и доступность их использования "во благо народа". Правитель в исламском государстве должен знать и уметь пользоваться законами, которые прописаны в священных книгах. Если правитель не знает, как следует поступить в той или иной ситуации, то он должен быть немедленно снят с поста, так как не может в полной мере вести свою деятельность в роли исполнительной власти [5, с. 42–43]. Советникам же достаточно иметь хорошие знания в своей сфере деятельности, чтобы при необходимости дать дельный и нужный совет правителю. Судебный институт так же должен полностью подчиняться нормам шариата и все судебные дела, будь то гражданские, уголовные или административные нарушения, должны быть решены имамом, в соответствии предписаниями.

Аятолла Хомейни, ссылаясь на предписания пророков, говорит, что праведный мусульманин не должен обращаться в суд, который осуществляет свою деятельность не по нормам шариата. Следовательно, светский суд, по его мнению, незаконный и обращение в него с иском для истинного мусульманина будет греховным.

Для того, чтобы предварить исламское правление на практике, Хомейни призывает своих сторонников проводить пропагандистскую политику, чтобы привлечь как можно больше людей на свою сторону. После свержения монархии возникла необходимость внедрить исламские нормы во все институты власти и сферы жизни общества. В этом случае, законы для нового государства составлять не будет необходимости, так как все необходимые правила и нормы прописаны в священных книгах. Потребность возникнет только в назначении министров и советников правителя, которые будут компетентными в определенной узкой сфере [5, с. 100–120].

Другой важный документ Исламской Республики Иран – это "Доктрина Исламской революции", в которую вошли основные мысли и взгляды имама Хомейни.

В целом, отбросив религиозные высказывания и изречения из Священных книг, можно выделить основные тезисы доктрины:

1. Ислам – это не только религиозные и ритуальные предписания, но и политические нормы, которые напрямую выстраивают правила управления государством, экономикой, внешней политики и международными отношениями;

2. чтобы предписания и нормы шариата в полной мере воплотить в жизнь, необходимы установление исламского правления и исламизация всех институтов власти под руководством "справедливого и компетентного в области шариатских наук, факиха";

3. факих должен неукоснительно следовать учению двенадцати имамов шиизма, так как его власть является не личной, а лишь гарантом исполнения норм и предписаний шариата; он должен быть справедливым, компетентным в области норм и предписаний шариата, искренним в вере.

4. установление исламского правления подразумевает активное и открытое противостояние тирании и угнетению, в частности выступление против колониальной и капиталистической экспансии;

5. установление исламского правления возможно лишь с помощью проведения исламской революции. Хомейни так же выступает за экспорт исламской революции в другие мусульманские страны, для свержения тиранических коррумпированных правительств [1, с. 84–137].

Таковы основные идеи и взгляды аятоллы Хомейни, лидера исламской революции. Его поклонники и последователи тщательно и бережно собирали все его речи и высказывания, доносили их до народа. Учитывая, что идеи аятоллы Хомейни были реализованы в исламской

революции, деятельность его последователей была не напрасной. Исламское правление было реализовано в образовании нового государства, единственного в своем роде, Исламской Республики Иран. Об удачном экспорте исламской революции на другие мусульманские страны говорить не стоит, однако, наблюдая за современным положением на Ближнем Востоке, можно сказать, что ситуация была и остается нестабильной, и исламский фактор в ней играет весьма существенную роль.

Продолжая свою политику по установлению исламского правления, Хомейни медленно, но верно шел к своей цели. Оставаясь лидером народного движения, с каждым шагом он укреплял свое положение и свой авторитет. Взяв власть в свои руки, Хомейни приступил к исполнению всех своих обещаний, данных народу. Он не был испорчен стремлением к материальному благополучию. В его жизни никогда не было роскоши и так же он воспитал своих детей и внуков. В жизни Хомейни главным была вера в ислам и соблюдение законов ислама. Он к этому шел и этого добился.

Политическая программа Хомейни, посвященная установлению исламского правления, была достаточно четкой и ясной для широких слоев иранского населения. Вкупе с политикой единения масс, частичными уступками оппозиции и международного лавирования на первых порах, она позволила провести в жизнь разработанную им модель общественно-политического устройства. Программа в полной мере охватывает взгляды аятоллы как на внутренний так и на внешний курс Ирана. Конечно же, как и подобает религиозному лидеру, в доказательство правоты своих воззрений Хомейни ссылается на священные писания и предписания Пророка и его последователей.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Доктрина Исламской Революции: Избранные мысли и взгляды Имама Хомейни. – М., 2009. – 137 с.
2. Иранская революция 1978–1979. Причины и уроки / Под ред. А.З. Арабаджана. – М.: Наука, Главная редакция восточной литературы, 1989. – 561 с.
3. Мухаммад Садик Кушаки. Размышления на тему политической мысли Имама Хумайни // Сборник статей российских и иранских ученых. – М.: Научная книга, 2009. – 100 с.
4. Складов Л.Е. Иран 60–80 годов: традиционализм против современности. Революция и контрреволюция. – М.: Наука. Восточная литература, 1993. – 255 с.
5. Хомейни Р.М. Исламское правление. – Алматы: Атамурта – Казакстан, 1993. – 143 с.

© М.О. Нигматуллина (Михеева), Т.А. Магсумов, ( mariya08021990@mail.ru ), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики».

НАБЕРЕЖНОЧЕЛНИНСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ

